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Teorine medziagg parengé bei SeStajq uZduotj sudaré VU docentas Romualdas Kasuba

1. Visi mes puikiai atsimename, kaip yra sprendziamas toks uzdavinys: vienas darbininkas,
dirbdamas vienas, darba padaryty per 2 valandas, o kitas — irgi vienas — per 3. Per kiek valandy jie
padaryty ta darba dirbdami abu kartu? Jo sprendimas yra arba, tiksliau, galéty biti toks. Darba
pazymeékime 1 ir pirmiausiai paskai¢iuokime darbo dalis, kurias jie atlikty per vieng valanda.
Pirmasis darbininkas per 1 valanda padaryty %2 darbo dalj, o kitas per ta patj laika padaryty 1/3
darbo dalj. Todél jie abu kartu per vieng valandg padaryty 2 + 1/3 darbo dalj. Sudé¢je tas dvi
trupmenas gauname 5/6, o todél jie kartu tg visg darba padaryty per 1/(5/6) = 6/5 valandos.

O dabar i$spreskime panaSy uzdavinj priimdami sglyga, kad spresdami atlikti dalybos veiksma
galime tik paskutinéje eilutéje.

Uzdavinio sprendimas galéty biity toks. Pirmiau paimkime skaiciy 2 ir 3 bendraji maZziausiaji
kartotinj, kuris yra 6 ir suskaiciuokime, kiek darby atlikty pirmasis ir antrasis darbininkai per tas
6 valandas. I§ karto suvokiame, kad pirmasis darbininkas per tas 6 valandas atlikty 3 darbus, o
antrasis — irgi vienas — 2 darbus. Tod¢l jie abudu per tas 6 valandas atlikty 3 + 2 = 5 darbus, o tai
reiskia, jog 1 darbg jie atlikty per 6/5 valandos.

Atkreipiame démesj, jog tikrai dalijome tik paskutinéje eilutéje.

2. Neziniukas suformulavo (i§ analogijos su skai¢iy dalumo 1§ 3 ir 9 pozymiais) toki skaiciaus
dalumo i$ 27 pozymij:

Jeigu natiiraliojo skaiciaus skaitmeny suma dalijasi i§ 27, tai ir pats skaicius dalijasi i§ 27.
Ar Neziniukas yra teisus?

Sprendimas. Neziniukas yra neteisus. Nors pats maziausias skai¢ius, kurio skaitmeny suma yra
27, yra 999 ir jis 1§ 27 tikrai dalijasi, nes 999 : 27 = 37, bet jau sekantis pagal diduma skaiCius
su skaitmeny suma 27 yra 1899 ir jis i$ 27 tikrai nesidalija, nes 1899 =27 - 70 + 9.

Atsakymas. Neziniukas yra neteisus.

3. O dabar suraskime koks dvizenklis skaicius pasizymi savybe, jog prie jo pridé€jus 1, jis dalijasi
18 9, o atémus 1 jis dalijasi 1§ 13.

Pirmiausiai pastebékime, jog maziausias dvizenklis skaicius, kuris pridéjus 1 dalijasi i§ 9, yra 17.
Taciau jeigu i$ jo atimsime 1, tai 17 — 1 = 16 i§ 13 tikrai nesidalins.

Sekantis dvizenklis skaicius, kuris pridéjus 1 dalijasi i§ 9 yra 26, dar kitas 35, toliau eity skaiciai
44, 53, 62, 71, 80, 89 ir 98. Pazitirésime, kuris i$ jy, sumazintas 1, arba kuris i$ skaiciy



25,34,43,52,61, 70,79, 88 ir 97
dalijasi be liekanos i§ 13. Matome, jog toks skaiCius yra 52.
Todél gauname, jog yra vienintelis toks dvizenklis skai¢ius, kuris yra 52.

4. Jonas ir Petras mokosi skirtingose mokyklose. | jy pareigas jeina biitinybé i$blizginti kiekvienam
savo mokyklos saliy grindis. Jonas i$blizgina savo mokyklos salés grindis per 2 valandas, o salés
plotas yra 440 kvadratiniy metry, o Petras savo mokyklos salés grindis, kurios plotas yra 1080
kvadratiniy metry, iSblizgina per 6 valandas.

Kai Jonas ir Petras kartu blizgina Jono mokyklos salés grindis, kiek minuc¢iy juodu uztrunka?

Sprendimas. Jonas per 1 valandg iSblizgina 440 : 2 = 220 kv. metry ploto, o Petras 1080 : 6 =180
kv. metry. Todél juodu abudu kartu per valandg iSblizgina 220 + 180 = 400 kvadratiniy metry, tai
po 1 valandos jiems dar lieka nublizginti 440 — 400 = 40 kvadratiniy metry, o tai yra deSimtoji
dalis viso Jono salés ploto, todél juodu sugai$ tam likusiam plotui desimtadalj jy jau sugaisto laiko,
o tai yra 6 minutés. Tod¢l visam Jono mokyklos salés blizginimui juodu sugais 66 minutes.

5. ] kampinius lentelés 3 x 3 langelius yra jraSyti skaitmenys 1, 9, 9 ir 5, kaip tai yra parodyta
piesinyje.

9 5
Ar galima | likusius tu$cius langelius jraSyti skaicius jrasant po vieng skaiciy j kiekvieng langelj
taip, kad visuose keturiuose kampiniuose 2 x 2 kvadratuose esanc¢iy skaiciy suma biity visada viena
ir ta pati.

Sprendimas. Tarkime, kad taip padaryti galima. Tegul | tus¢ig virSutinés eilutés langelj yra
jrasytas skaitmuo a, o ] tus¢ig apatinés eilutés langeli yra jraSytas skaitmuo b (zitrékite piesinj).

1 |a 9

9 |b |5
Kadangi kairysis virSutinis ir apatinis 2 x 2 kvadratai turi du bendrus langelius, o jy visy 4 skai¢iy
sumos sutampa, tai 1 +a= 9+ b, 1§ kur seka, jog a = b + 8. Analogiskai sulygindami virSutiniy
ir apatiniy deSiniyjy 2 x 2 kvadraty skai¢iy sumas gautume, jog a + 9 = b + 5, i$ kur seka, kad
a= b—4. Tadab + 8 = b—4, o tai yra prieStaravimas, nes 8 ir —4 yra tikrai skirtingi skaiciai.
Atsakymas. To padaryti negalima.

6. Ar galima j kvadratinés lentelés 5 x 5 langelius jraSyti visus skai¢ius nuo 1 iki 25 (po vieng
skaiciy ] kiekvieng langelj) taip kad skaiCiy suma kiekvienoje eilutéje, kiekviename stulpelyje ir
abiejose jstrizainése bty lyginé?

Sprendimas. Tarkime, kad taip padaryti galima. Tada kiekvienos eilutés skai¢iy suma yra lyging,
todél ir visy penkiy eilu¢iy skaiciy suma irgi yra lyginé. Bet tai yra visy skai¢iy, nuo 1 iki 25 suma
1+2+3+4+5+...+22+23+24 +25, kuri yra 12 lyginiy ir 13 nelyginiy skai¢iy suma. Taciau



nelyginio skaiCiaus nelyginiy skai¢iy suma yra nelyginis skaiCius. Tai yra beveik tas pats kaip
pasakyti, kad visy sveikyjy skai¢iynuo 1 iki 25 sumayral +2+3 +....+ 23 +24+25=13-25=
325.

7. Mokyklos Sachmaty turnyre dalyvavo 20 Sachmatininky, kurie visi vienas su kitu suzaidé po
viena partija. Sachmatuose uZ pergale duodama po taska, uz lygiasias — po ¥ tasko, o uz pralaiméta
partija skiriama O tasky. Pasibaigus turnyrui paaiSkéjo, kad lygiai vienas dalyvis, vardu Matas,
surinko 9,5 tasko ir uzémé 19-tg vieta. Ar galéjo turnyro nugalétojas aplenkti antroje vietoje likusj
dalyvj lygiai 1 tasku?

Sprendimas. Ne, taip nutikti negaléjo.

Pirmiausiai pastebékime, kad dalyviai, like 1-18-tose vietose surinko bent po 10 tasky kiekvienas,
todél geriausieji 19 dalyviy surinko ne maziau kaip 10 - 18 + 9,5 = 189,5 tasSky. Toliau, turnyre
buvo i§zaista (20 - 19) : 2 =190 tasky, vadinasi, paskutiniajam 20-tajam dalyviui lieka daugiausiai
0,5 tasko. Jeigu pas ji yra 0,5 tasky, tai taSky pasiskirstymas yra toks: 1-18 vietos — po 10 tasky,
19-ta vieta— 9,5, 20-ta— 0,5 tasSky. Jeigu pas jj yra O tasky, tai tas pasiskirstymas yra toks: 1-a vieta
10,5 tasko, 2-18 vietos — po 10, 19-ta — 9,5 ir 20-ta — 0 tasky.

Bet kuriuo atveju turime, kad pirmajg ir antrgjg vietas skiria ne daugiau negu 0,5 tasko.

8. Autobusu vaziavo ne daugiau negu 100 keleiviy, o stovin¢iyjy keleiviy skaic¢ius buvo 2 kartus
didesnis uz sédinciyjy keleiviy skai€iy. Sustojus autobusui stotel¢je i$ jo iSlipo lygiai 4 procentai
visy keleiviy. Pasakykite, kiek keleiviy liko autobuse.

Sprendimas. Kadangi stovinCiyjy keleiviy skai¢ius yra du kartus didesnis uz sédinCiyjy, tai
bendras visy keleiviy skaicius N tikrai dalijasi 1§ 3. Toliau, kadangi stoteléje iSlipo keturi procentai

visy keleiviy, tai yra 2LS.N keleiviy, tai N turi dalintis ir i§ 25. Taigi N dalijasi i§ 3 - 25 = 75.

Taciau pagal salyga N <100, todél N = 75. Taigi autobuse i$ viso liko 75— % =75-3=72

keleiviai.

9. I8 skaitmeny 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ir 8 jvairiais biidais galima sudaryti 2 keturZenklius skaicius
panaudojant kiekvieng skaitmenj po vieng karta, o po to rasti skirtuma didesniojo ir mazesniojo i§
ty gautyjy skaiciy (pavyzdziui, 3587 — 1246).

Kokj patj didZiausig ir patj maziausig skirtumus galima gauti taip darant?
Sprendimas. Didziausia reikSmé yra lygi 7531; maziausia reikSmeé lygi 247.

Maziausia reikSmé yra gaunama 1§ galimai didziausios reikSmeés atimant galimai maziausia
reikSme. Pats didziausias keturzenklis skaicius, gaunamas i§ skaitmeny 1, 2, 3,4, 5, 6, 7 ir 8 yra,
suprantama, 8765, o pats maziausias yra 1234. Todél pats didziausias skirtumas yra 8765 — 1234
=7531.

Jeigu mazinamojo skaifiaus tiikstanciy skaitmuo biity didesnis uz atimamojo i$ jo skaifiaus
tukstanciy skaitmenj daugiau negu per 1, tai skirtumas biity nemazesnis negu 2000 — 999



= 1001, o tai yra, kaip nesunku matyti, daugiau negu kai kurie kiti galimi skirtumai, pavyzdziui
skirtumas 7128 — 6354 = 774 yra mazesnis negu 1001. Taigi, kad skirtumas biity pats maziausias
1§ visy galimy, reikia kad atéminio tiikstanciy skai¢ius bty lygiai 1 vienetu didesnis uz atimamojo
skaiciaus tiikstanciy skaitmenj. Tada skirtumas bus pats maziausias, jeigu skaiCius, kurj sudaro
paskutinieji 3 atéminio skaiciai, bus galimai pats maziausias, tai yra 123, o skaicius, kurj sudaro
trys atimamojo skaiCiaus skaitmenys bus galimai pats didziausias, tai yra 876. Nepanaudotieji
skai€iai 5 ir 4 kaip tik ir skiriasi per 1. Todél pats maZziausias skirtumas ir yra 5123 — 4876 = 247.
Atsakymas. Didziausias skirtumas yra 7531, o pats maziausias yra 247.

10. I3 x 3 lentelés langelius, po vieng skaiciy i kiekvieng langelj iraSome po vieng teigiamg sveikg

skaiCiy (iraSomi skaiCiai nebutinai skirtingi) taip, kad visy trijy eiluciy ir visy trijy stulpeliy skaiciy
sumos yra visos skirtingos. Kokia tada yra pati maziausia galima visy 9 lentelés skai¢iy suma?

Sprendimas. Kadangi visi jraSomi skaiciai yra sveiki ir teigiami, tai pati maziausia galima bet
kurios eilutés ar stulpelio skaiCiy suma yra bent 3. Kadangi visy eiluciy ir visy stulpeliy skaiciy
sumos yra skirtingos, tai pazyméjus visy 9 visos lentelés skaiCiy sumg simboliu S, turésime tokia
nelygybe:

2S>3+4+5+6+7+8=33
arba
S>16.,5.
Kadangi S yra natiiralusis skaicius, tai S > 17.

Zemiau pateikiamas pavyzdys rodo, kad toks atvejis tikrai jmanomas:

11 1
14 [4
2 |2 11

Atsakymas. Pati maziausia galima visos lentelés skaiCiy suma yra 17.

11. Duota akmeny kriiva, kurios akmeny svoriai nebiitinai yra visi skirtingi. Yra zinoma, kad ta
kriiva galima i8déti ir | penkias, ir | SeSias pagal svorj lygias akmeny kriivas. Koks maziausias
akmeny skai¢ius gali biti tokioje akmeny kriivoje?

Sprendimas. Nesunku suvokti, kad 10 akmeny kriiva, kurioje yra 5 akmenys po 50 gramy ir 5
akmenys po 10 gramy, tikrai tenkina uzdavinio salygas.

Irodysime, kad maziau akmeny tokioje kriivoje negali biti. Tikrai, jeigu tokioje kriivoje yra
maziau negu 10 akmeny, tai jeigu mes iSdéliosime jas | 5 vienodo svorio kriivas, to vienintelio
akmens svoris, 1§ kurio tik ir susideda viena 18 ty 5 kriivy, bus (1/5)X, kur X yra bendras visy
kriivos akmeny svoris. Taciau tada tokios akmeny kriivos negalima isdélioti j SeSias kriivas, kuriy
visy svoris yra 1/6X, kadangi i vieng i§ jy patekty didesnio svorio akmuo (1/5)X .

Atsakymas. Kriivoje gali buiti maZziausiai 10 akmeny.



12. 9 elektros lemputés yra iSdéstytos ,,kvadratiniu biidu*:

OO
OO
OO

Visas aritmetizuotas miskas zino, kad kiekviena lemputé turi dvi prieSingas biisenas: biiseng ,,j* ir
buseng ,,i§*. Kiskutis Mikas Paikutis ar kitas jgaliotas zvériukas gali letena spusteléti bet kurig
lemputg.

Spusteléjus lempute jos buisena ,,pereina j prieSinga“: jeigu iki spustel€jimo lemputé buvo buisenoje
1%, tai po spusteléjimo ji bus biisenoje ,,is“, ir atvirksciai; be to, i prieSingg biiseng po spusteléjimo
pereina visos ir tos eilutes, ir to stulpelio lemputés.

Pradzioje 9 lemputés buvo busenoje ,,i$*“. Koks yra maziausias lempuciy spusteléjimy skaicius,
kuriuos turi padaryti kiskutis Mikas Paikutis, kad visos 9 lemputés atsidurty biisenoje ,,j*?

(A)3 (B)4 ©)5 D)9 (E) to padaryti nejmanoma

Sprendimas. Antrasté i$¢jo ilgoka, o pats sprendimo aprasymas bus, kaip mums regisi, visiskai
nepainus. Pirmiausiai sutarkime ,,iSjungta lemputés biiseng* Zyméti, kiek paprasciau, arba tiesiog
minuso Zenklu, o ,,jjungta lemputés buiseng®, atvirksciai ir, kaip jprasta, daug optimistiskesniu
pliuso zenklu.

Taip ,,skydelio* biisena, kai visai viskas i$jungta, atrodys taip:

Panasiai biisena, kai viskas jjungta, atrodys kaip pilna pliusy lentel¢, arba, kitaip sakant, taip:

+ |+ |+
+ |+ |+
+ |+ |+

Mums beliko papasakoti, kaip kuo grei€iausiai, o tai reiSkia su kuo maziausiai spusteléjimy, kuriy
kiekvienas liaudiskai sakant, apvercia lygiai 5 lempuciy biisenas, padaryti taip, kad ,,iStisiniy*
minusy lentelé (ta, kuri parodyta auksciau) virsty ,,iStisiniy“ pliusy lentele arba tokia, kuri yra
parodyta Zemiau®.

Dabar nurodysime biida, kaip trimis spusteléjimais apversti lentelg. Biido apraSas labai paprastas
ir yra toksai — paimkime ir bet kuria eile nuspauskime visas tris, pavyzdziui, pirmosios eilutés
lemputes.

Galite dirsteléti, kas tada darysis: prieiname prie lentelés, randame

ir paspaudziame kairiausig lempute virSutinéje eilutéje — reakcija bus tokia, kokia ir buvo
pranasSauta — | prieSingas biisenas pereis visos aukStutinés eilutés ir kairiausiojo stulpelio eilutés.
Pasikeites vaizdas bus toks:

+ |+ |+
+ | - | =
+ | - | =




Dabar iS eilés spaudziame auksciausig vidurinio stulpelio lempute. AukStutinés eilutés lempuciy
biisenos ,,atvirsta atgal® ir prieSingomis pasikeicia likusios vidurinio stulpelio lempuciy biisenos.
Vaizdas po antrojo spusteléjimo bus toks:

+ |+ |-
+ |+ |-
Dabar paspaudus pacia deSiniausig virSutinés eilutés lempute vaizdas ir bus toks, apie kurj mes
svajojome ir prie kurio mes verzémes, arba gauname lentele vardu ,,vieni pliusai‘:

+ |+ |+
+ |+ |+
+ |+ |+

Nuosirdziai pripazjstame, kad toji virSutiné eiluté néra niekuo greitesné uz kitas eilutes — ar net
stulpelius. Kitais zodziais $Snekant visiSkai tas pats galutinis rezultatas bty buves pasiektas ir
nuspaudus (ir net bet kuria eile, bet tik visas) antrosios eilutés lemputes. Tas pats biity nutike ir
nuspaudus visas tris Zemiausios eilutés lemputes.

Lygiai tas pats buty buve, jei biitume spaudinéje po tris bet kurio stulpelio lemputes. Belieka
pasiklausti aritmetikos ir logikos specialisty, ko gi dar mums triiksta ,,iki pilnos matematinés
laimés ir logikos triumfo*.

Atsakymas Siuo atveju yra visai aiSkus — mums triksta teisingo pasamprotavimo apie tai, kad
grei¢iau mes visy minusy visais pliusais paversti niekaip negalétume.

Kadangi sugebame viskg apversti trimis spustel¢jimais, tai apversti grei¢iau, reiksty viska apversti
vienu arba dviem spustel€jimais.

Vieno spusteléjimo tikrai per maZza, nes vienas spusteléjimas teapvercia tik 5 lempuciy biisenas, o
ju skydelyje 18 viso yra 9. Na o kaip biity su dviem spusteléjimais? Dviem spusteléjimais jau galima
paveikti 5 + 5, arba jau net 10 lempuciy biisenas, o tai . daugiau negu 9. Deja, su 2 spustel¢jimais
nesusitvarkysime, nes galime tai paaisSkinti net dviem budais:

(a) Kad ir kaip bepaspaustume dvi skirtingas lemputes, visada rasis (bent viena) lemputé, kurios
busenos nekeicia nei vienas, nei kitas paspaudimas .

(b) Kad ir kaip bepaspaustume dvi skirtingas lemputes, visada rasis (bent viena) lemputé, kurios
blseng pirmasis paspaudimas pakeicia ] prieSinga, o kitas ,,atkei¢ia atgal® (vadinasi, ji liecka
nepakitusi).

Atsakymas. Reikés maziausiai 3 spusteléjimy.

13. Atnesusi kontrolinj darbg mokytoja pasakeé, kad 15 mokiniy gavo is$ jo ,,4 arba ,,5“, 0 mokiniy
skaicius, kurie gavo i§ kontrolinio darbo 3%, yra 5-iais didesnis uZz ty, kurie gavo i§ kontrolinio
darbo ,,4*. Kiek mokiniy dalyvavo kontroliniame darbe, jeigu visy jy gautyjy baly suma yra lygi
100. (Galimi jvertinimai yra: 2, 3, 4 ir 5).

Sprendimas. Simboliu x pazymékime mokiniy, kurie per kontrolinj gavo ,,4“. Tada pagal salyga
»J gavo 15-x,0,3“ gavo x +5 mokiniai. Todél jeigu y yra ,,2* gavusiy mokiniy skaicius,
tai bendras kontrolinj raSiusiy mokiniy skaicius yra (15 —x)+x+(x+5)+y=20+x +y,0]jy
gautyjy baly suma yra 5(15 —x) + 4x + 3(x + 5) + 2y =90 + 2x + 2y) = 100. IS ¢ia seka, kad x + y
= 5 ir todél kontrolinj darba rasé¢ 20 + x + y =20 + 5 = 25 mokiniai.

Atsakymas. Kontrolinj darbg rasé 25 mokiniai.

14. Petras nori jraSyti sveikuosius skaiCius j visus lentelés 4 x 4 langelius po vieng skaiciy ]
kiekvieng langelj taip, kad bet kuriy trijy i$ eilés einanciy bet kurios eilutes ar bet kurio stulpelio



skaiciy biity visada viena ir ta pati. Tris skaiCius jis jau jrasé¢ j lentele tokiu budu kaip tai yra
parodyta Salia esan¢iame pieSinyje.

Koki skaiciy Petras turéty jrasyti i ,,?* pazyméta langelj?

Sprendimas. Tarkime, kad Petras turi jrasyti j vieng eilutg arba j vieng stulpelj keturis skaicius «,
b, c ir d (iSvardinta eile). Tada pagal salyga a+b+c=b+c+d, 18 kur seka, jog a =d. Kitaip
sakant, skaiCiai, esantys vienoje eilutéje ar viename stulpelyje, bet skirtinguose jos kraStuose turi

buti lygts. Atskiru atveju pirmas skaiCius antroje eilutéje turi biiti lygus 3, o antras skaicius
ketvirtoje eilutéje turi biiti lygus 2.

Sakykime, kad pirmas skaicius ketvirtoje eilutéje yra lygus x, tada

2
3 3
4
x |2 |?

Toliau mes matome, jog turi galioti nelygybé x + 2 +? =3 +4 +x, i§ kur seka, kad ? = (7 + x) —
(x+2)=5.
Atsakymas. 5.

15. IS skaitmeny 2, 5 ir 8 buvo sudarytas 7-zenklis skaiCius (pastebésime, jog galéjo nutikti ir taip,
kad kai kuriy 1§ nurodytyjy skaitmeny sudarytame 7-Zenkliame skaiCiuje néra). Ar gali tas
sudarytasis skai¢ius dalintis 1§ 15?

Sprendimas. Pastebékime, kad visi nurodytieji skaitmenys duoda liekang 2, jeigu mes juos
dalinsime i§ 3. Tod¢l ir sudaromojo 7-Zenklio skaiCiaus skaitmeny suma nesidalins i§ 3, nes ji turés
pavidala 3- k + 7 - 2=3 - k + 14 su tam tikru nattraliuoju k. Taigi pagal dalumo i$ 3 pozym] ir pats
7-zenklis skaicius nesidalija i§ 3 ir tuo labiau jis nesidalija i§ 15.
Atsakymas. Nurodytasis 7-Zenklis skaicius negali dalintis i§ 15.

16. Lygybéje MAMA - LE = 10 - LELE skirtingos raidés atitinka skirtingiems, o vienodos raidés
— vienodiems skaitmenims. Nustatykite, kam galéty buti lygus skaicius M + A.

Sprendimas. 4-zenklis skaicius MAMA yra sudarytas i$ dviejy vienody daliy MA, o kitas 4-
zenklis skai¢ius LELE — i§ dviejy vienody daliy LE. Tai reiskia, jog keturzenklis skai¢ius MAMA
dalijasi i§ dvizenklio skai¢iaus MA, o keturzenklis skai¢ius LELE dalijasi i§ dvizenklio skai¢iaus
LE. Padaling gausime

MAMA =MA - 101



ir
LELE =101 - LE.
Kitaip sakant,
MA - 101 -LE=10-LE - 101.
Suprastinus gauname
MA =10,

o tai reisSkia, kad skaiCius M+ A=1+0 =1.

SESTOJI UZDUOTIS

1. Jonas lygiomis dienos porcijomis statinaite giros iSgerty per 10 dieny, o Andrius — per 14 dieny.
Per kiek dieny jie iSgerty statinaite giros gerdami abudu kartu?

2. Petras noréty pirkti knyga, bet jis visai neturi pinigy. Todél jis kreipési pagalbos ] tétj ir j du
savo brolius — jaunesnjjj ir vyresnjjj ir jy padedamas jis tg knygg nusipirko. Yra Zinoma, jog jo
tetis davé puse tos sumos, kurig davé abudu Petro broliai, vyresnysis brolis dave trecigja dalj to,
kg davé tétis ir jaunesnysis brolis, kuris tiesiog i$ karto davé 10 eury. Kiek gi kainuoja ta knyga?

3. Koks yra pats maziausias natiiralusis skaicius, kurj galima dviem buidais uzrasyti trijy naturaliyjy
skai€iy suma taip, jog visi 6 démenys yra skirtingi.

4. Raskite tris 18 eilés einancius natiiraliuosius skaicius, kad jy suma baigtysi skai¢iumi 2023. Koks
yra toksai pats maziausias tokiy skaiciy trejetas?

5. Tenisininkas Petras skai¢iuoja savo laiméty macy (nuo visy jo suzaistyjy macy) procentg. Prie§
paskutinj turnyrg, kuriame Petras laim¢jo visus macus, tas procentas buvo lygiai 25 procentai, o
po to paskutinio turnyro jis pasidare lygus lygiai 75 procentams.

Nustatykite, kelis kartus visy Petro paskutiniame turnyre laiméty macy skaicius yra didesnis uz jo
visy iki to turnyro jo suzaisty (laiméty ir pralaiméty) macy skaiciy.

6. Ar galima j kvadratinés lentelés 5 x 5 langelius jraSyti visus skai¢ius nuo 1 iki 25 (po vieng
skaiciy ] kiekvieng langelj) taip kad skaiCiy suma kiekvienoje eilutéje, kiekviename stulpelyje ir
abiejose jstrizainése bty nelyginé?

7. Tkiekvieng lentelés 3 x 3 langeli jrasyta po teigiamg skaiciy tokiu biidu, kad visy trijy kiekvienos
eilutés ir kiekvieno stulpelio skai¢iy sandauga yra lygi 1, o visy keturiy bet kurio 2 x 2 kvadrato
skai¢iy sandauga yra lygi 2. Nustatykite, koks skai¢ius yra jraSytas centriniame lentelés langelyje.

8. Mokytojas nupies¢ lentoje sta¢iakampj ir padalino jj ;1 4 mazesnius sta¢iakampius 4, B, C ir D
(ziurekite piesinj).



Tada mokytojas pakvieté prie lentos Martyng ir pasitilé jam iSspresti tokj uzdavin;j: ,, Tarp skaiCiy
3,4,5,6,7,9, 11, 18 kazkurie keturi skaiciai reiskia sta¢iakampiy A, B, C ir D plotus; be to, dar
yra zinoma, kad tie visi plotai yra skirtingi. Ar galétum nurodyti, kokie yra tie 4 skaiciai?*

Padékite Martynui iSspresti mokytojo jam pasitilyta uzdavinj. Ar tai padaryti yra jmanoma?

9. Tévas parneS¢ stnui 4 natiraliuosius skaiCius ir papras$¢ stinaus visaip sudéti juos po du
skirtingus skai¢ius visais galimais buidais. Stinus sudéjo ir pradéjo 6-Sias gautgsias sumas rasyti i§
eilés. Jis tespejo uzrasyti tik 5-ias 1§ 6-iy gautyjy sumy

10, 12, 14, 16, 17,
kai tévas, pasizituréjes, kg jis ten raso, pasake, kad jis bus kazka sumaises. Kuris i$ jy yra teisus?

10. Utopijos fermoje fermeris Svajtinas turi lauka, kuriame esancios Zolés kiekis kasdien padidéja
po tiek pat. Sesioms karvéms uztrukty 3 pilnas dienas nuésti visg viso lauko Zolés kiekj, o trys
karvés ta patj padaryty per 7 pilnas dienas. Laikant, kad fermerio Svajiino karvés suéda visos
kasdien po tiek pat Sieno, kiek laiko uztrukty 1 karvei nuésti visg to lauko Sieng?

Uzduoties sprendimus prasome i$siysti iki 2023 m. gruodZio 10 d. mokyklos adresu: Lietuvos jaunyjy
matematiky mokykla, Matematinio Svietimo centras, VU Matematikos ir informatikos fakultetas,
Naugarduko g. 24, LT-03225 Vilnius. Misy mokyklos interneto  svetainés  adresas:
https://mif.vu.lt/matematikos-olimpiados/lijmm/

LIETUVOS JAUNUYJY MATEMATIKY MOKYKLOS TARYBA



